
त्रिभुज ों की रचना 

 

In Text Exercise 

कर  और सीख  

(पृठ 123) 

प्रश्न 1: ∆XYZ की रचना कीत्रजए, त्रजसमें XY = 4.5 सेमी, YZ=5 सेमी और ZX = 6 सेमी है। 

हल: रचना के पद: 

 
1. एक रेखाखण्ड XY = 4.5 सेमी खी ींचते हैं। 

2. बिन्दु X को केन्द्र मानकर 6 सेमी बिज्या का चाप लगाया। 

3. बिन्दु Y को केन्द्र मानकर 5 सेमी बिज्या का चाप लगाया जो पहले वाले चाप को Z बिन्दु पर काटता है। 

4. XZ और YZ को बमलाया। 

इस प्रकार अभीष्ट बिभुज XYZ प्राप्त हुआ। 

प्रश्न 2: 5.5 सेमी भुजा वाले एक समबाहु त्रिभुज की रचना कीत्रजए। 

हल: रचना के पद: 

 
1. AB रेखाखण्ड 5.5 सेमी खी ींचते हैं। 

2. बिन्दु A को केन्द्र मानकर 5.5 बिज्या का चाप लगाया। 



3. बिन्दु B को केन्द्र मानकर 5.5 बिज्या की चाप लगाया हैं जो पहले वाले चाप को C बिन्दु पर काटता है। 

4. AC और BC को बमलाया। 

इस प्रकार अभीष्ट समिाहु बिभुज ABC प्राप्त हुआ। 

प्रश्न 3: ∆PQR की रचना कीत्रजए, त्रजसमें PQ = 4 सेमी, QR = 3.5 सेमी और PR = 4 सेमी है। यह 

त्रकस प्रकार का त्रिभुज है ? 

हल: रचना के पद: 

 
1. एक रेखाखण्ड़ PQ = 4 सेमी खी ींचते हैं। 

2. बिन्दु P को केन्द्र मानकर 4 सेमी बिज्या का चाप लगाया। 

3. बिन्दु Q को केन्द्र मानकर 3.5 सेमी बिज्या का चाप लगाया जो पहले वाले चाप को R बिन्दु पर काटता 

है। 

4. PR और QR को बमलाया। 

इस प्रकार अभीष्ट बिभुज PQR प्राप्त हुआ। 

PQ = PR = 4 सेमी 

∆PQR की 2 भुजाएँ समान है। 

अत: ∆PQR एक समबििाहु बिभुज है। 

(पृष्ठ 125) 

प्रश्न (i) ∆DEF की रचना कीत्रजए, जबत्रक DE = 5 सेमी, DF = 3 सेमी और ∠EDF = 90° ह । 

हल: रचना के पद:  

 



1. सववप्रथम एक रेखाखण्ड DE = 5 सेमी खी ींचते हैं। 

2. बिन्दु D पर 90° का कोण िनाते हुए DX बकरण ची। 

3. D को केन्द्र मानकर 3 सेमी बिज्या का चाप लगाया जो DX को F पर काटता है। 

4. EF को बमलाया। 

इस प्रकार अभीष्ट बिभुज DEF प्राप्त होगा। 

प्रश्न (ii) एक समत्रिबाहुत्रिभुज की रचना कीत्रजए, त्रजसकी प्रते्यक समान भुजा की लोंबाई 6.5 सेमी 

ह  और उनके बीच का क ण 110° ह । 

हल: रचना के पद: 

 
1. सववप्रथम एक रेखाखण्ड BC = 6.5 सेमी खचते हैं। 

2. बिन्दु B पर 110° का कोण िनाते हुए BX बकरण ची। 

3. बिन्दु B को केन्द्र मानकर 6.5 सेमी की बिज्या का चाप लगाया है जो BX को A बिन्दु पर काटता है। 

4. AC को बमलाया। 

इस प्रकार अभीष्ट समबििाहु बिभुज ABC प्राप्त होगा। 

प्रश्न (iii) BC = 7.5 सेमी और AC = 5 सेमी और ∠C = 60° वाले ∆ABC की रचना कीत्रजए। 

हल: रचना के पद: 

 
1. सववप्रथम एक रेखाखण्ड BC = 7.5 सेमी खी ींचा। 

2. बिन्दु C पर 60° का कोण िनाते हुए CX बकरण खी ींची। 

3. बिन्दु C को केन्द्र मानकर 5 सेमी बिज्या का चाप लगाया जो CX को A बिन्दु पर है। 



4. बिन्दु A को B से बमलाया। 

इस प्रकार अभीष्ट बिभुज ABC प्राप्त होगा। 

(पृष्ठ 126) 

प्रश्न 1: ∆ABC की रचना कीत्रजए, जब ∠A = 60°, ∠B = 30° और AB = 5.8 सेमी त्रदया है। 

हल: रचना के पद:  

 
1. सववप्रथम एक रेखाखण्ड AB = 5.8 से मी खी ींचते हैं। 

2. बिन्दु A पर ∠BAX = 60° का कोण िनाया। 

3. बिन्दु B पर ∠ABY = 30° का कोण िनाते हैं। 

4. AX और BY आपस में बिन्दु C पर काटते हैं। 

5. इस प्रकार अभीष्ट बिभुज ABC प्राप्त होगा। 

प्रश्न 2: ∆PQR की रचना कीत्रजए, यत्रद PQ = 5 सेमी, ∠PQR = 105° और ∠QRP = 40° सेमी त्रदया 

है। 

(सोंकेत – त्रिभुज के क ण य ग गुण क  याद कीत्रजए।) 

हल: यहाँ भुजा PQ = 5 सेमी । 

∠Q 105°,∠R = 40° 

∠P = ज्ञात करना है ? 

 



हम जानते हैं। 

∠P + ∠Q + ∠R = 180° 

⇒ ∠P + 105° + 40° = 180° 

⇒ ∠P + 145° = 180° 

⇒ ∠P = 180° – 145° = 35° 

PQ = 5 सेमी ∠P = 35° और ∠Q= 105° 

अि हम ∆PQR की रचना कर सकते हैं। 

रचना के पद: 

1. एक रेखाखण्ड PQ = 5 सेमी खी ींचा। 

2. बिन्दु P पर 35° का कोण िनाते हुए PX रेखा खी ींची। 

3. बिन्दु Q पर 105° का कोण िनाते हुए QY रेखा खी ींची। 

4. PX और QY आपस में R बिन्दु पर काटते हैं। 

इस प्रकार अभीष्ट बिभुज PQR प्राप्त हुआ। 

प्रश्न 3: जााँच कीत्रजए त्रक आप ∆DEF की रचना कर सकते हैं या नही ों, यत्रद EF = 7.2 सेमी, ∠E = 

110°, ∠F = 80° हैं। अपने उत्तर की पुत्रि कीत्रजए। 

हल: ∠E + ∠F = 110° + 80° = 190° 

∵ बदए गए बिभुज में दो कोणोीं का योग 180° से अबिक हैं। 

10 सेमी 

अत: ADEF िनाना सम्भव नही ीं होगा, क्ोींबक बिभुज के तीनोीं अन्तः कोणोीं का योग 180° होता है। 

(पृष्ठ 128) 

प्रश्न 1: समक ण ∆PQR की रचना कीत्रजए, जहााँ ∠Q = 90°, QR = 8 सेमी और PR= 10 सेमी है। 

हल: रचना के पद:  

 
1. एक रेखाखण्ड़ QR = 8 सेमी चा। 



2. बिन्दु Q पर ∠XQR = 90° िनाया। 

3. अि बिन्दु R को केन्द्र मानकर 10 सेमी की बिज्या का चाप खचा जो QX को बिन्दु P पर काटता है। 

4. RP को बमलाया। 

इस प्रकार अभीष्ट ∆PQR प्राप्त हुआ। 

प्रश्न 2: एक समक ण त्रिभुज की रचना कीत्रजए, त्रजसका कणण 6 सेमी लम्बा है और एक भुजा 4 सेमी 

लम्बी है। 

हल: रचना के पद : 

 
1. एक रेखाखण्ड QR =4 सेमी खी ींचा। 

2. बिन्दुQपर ∠XQR = 90° िनाया। 

3. बिन्दु R को केन्द्र मानकर कणव 6 सेमी की बिज्या का एक चाप लगाया जो QX को बिन्दु P पर काटता 

है। 

4. RP को बमलाया। 

इस प्रकार अभीष्ट ∆PQR प्राप्त होगा। 

Exercise 10.1 

प्रश्न 1: ∆PQR की रचना कीत्रजए, जब PQ = 4 सेमी, QR = 3 सेमी तथा RP = 5.5 सेमी ह । 

हल: रचना के पद: 

 



1. एक रेखाखण्ड QR = 3 सेमी खी ींचते हैं। 

2. बिन्दू Q को केन्द्र मानकर 4 सेमी बिज्या का चाप लगाया। 

3. बिन्दु R को केन्द्र मानकर 5.5 सेमी बिज्या का चाप लगाया जो पहले चाप को P बिन्दु पर काटता है। 

4. PQ और PR को बमलाया। 

इस प्रकार अभीि त्रिभुज PQR प्राप्त हुआ। 

प्रश्न 2: ∆XYZ की रचना कीत्रजए, जब XZ = 6 सेमी, XY = 4.5 सेमी तथा ZX = 50° है। 

हल: रचना के पद: 

 
1. एक रेखाखण्ड XY = 4.5 सेमी खी ींचते हैं। 

2. बिन्दु X पर ∠YXM = 50° का कोण िनाती हुई बकरण XM खी ींची। 

3. बिन्दु X को केन्द्र मानकर 6 सेमी बिज्या का चाप चते हैं जो रेखा XM को बिन्दु Z पर काटता है। 

4. बिन्दु Y को Z से बमलाया। 

इस प्रकार अभीष्ट ∆XYZ प्राप्त हुआ। 

प्रश्न 3: ∆ABC की रचना कीत्रजए, जब AB = 5 सेमी, ∠A = 45° तथा ∠B = 60° है। 

हल: रचना के पद: 

 
1. सववप्रथम एक रेखाखण्ड AB =5 सेमी खी ींचते हैं। 

2. पटरी (पैमाना) और परकार की सहीयता से बिन्दु A पर 45° का तथा बिन्दु B पर 60° का कोण िनाती 



हुई रेखाएँ खची जो एक दूसरे को बिन्दु C पर काटती है। 

इस प्रकार अभीष्ट ∆ABC प्राप्त हुआ। 

प्रश्न 4: ∆DEF की रचना कीत्रजए, जब कणण EF = 5 सेमी, आधार DF = 3 सेमी तथा ∠D = 90° है। 

हल: रचना के पद: 

 
1. सववप्रथम एक रेखाखण्ड DF = 3 सेमी खी ींचते हैं। 

2. पटरी तथा परकार की सहायता से बिन्दु D पर 90° का कोण िनाते हैं। 

3. बिन्दु F को केन्द्र मानकर 5 सेमी बिज्या को चाप लगाया जो बिन्दु E पर काटता है। 

4. बिन्दु E को बिन्दु F से बमलाया। 

इस प्रकार अभीष्ट ∆DEF प्राप्त हुआ। 

प्रश्न 5: एक 4 सेमी भुजा वाले समबाहु त्रिभुज की रचना कीत्रजए। 

हल: रचना के पद: 

 
1. सववप्रथम एक रेखाखण्ड BC = 4 सेमी खचते हैं। 

2. बिन्दु B को केन्द्र मानकर 4 सेमी बिज्या का चाप लगाया। 

3. बिन्दु C को केन्द्र मानकर 4 सेमी बिज्या का चाप लगाया है जो पहले वाले चाप को बिन्दु A पर काटता 

हैं। 

4. AB और AC को बमलाया। 

इस प्रकार अभीष्ट ∆ABC प्राप्त हुआ। 

प्रश्न 6: ∆PQR की रचना कीत्रजए जहााँ भुजा PQ = 5 सेमी, ∠P = 75° तथा ∠R = 55° ह । 



हल: रचना के पद : 

 
1. सवव प्रथम एक रेखाखण्ड PQ = 5 सेमी खी ींचते हैं। 

2. बिन्दु P पर पटरी परकार की सहायता से 75° का कोण िनाती हुई रेखा 75° खी ींचते हैं। 

3. (बिभुज के अन्त: कोणोीं का योग 180° होता है) 

∠P + ∠Q + ∠R = 180° 
75° + ∠Q + 55° == 180° 
130° + ∠Q = 180° 
∠Q = 180° – 130° = 50° 

बिन्दु Q को केन्द्र मानकर 50° का कोण िनाती हुई रेखा खी ींचते हैं जो बक 75° का कोण िनाती हुई रेखा 

को बिन्दु R पर काटती है। 

इस प्रकार अभीष्ट ∆PQR प्राप्त हुआ। 

Additional Questions 

बहुत्रवकल्पीय प्रश्न 

प्रश्न 1: त्रिभुज के तीन ों अन्तः क ण ों का य ग ह ता है 

(A) 80° 

(B) 180° 

(C) 100° 

(D) 90° 

प्रश्न 2: समबाहु त्रिभुज की तीन ों भुजायें ह ती हैं 

(A) समान 

(B) असमान 

(C) अलग – अलग 

(D) छोटी – ि़ी 



प्रश्न 3: त्रचि में, ∠X का मान ह गा यत्रद XY = YZ एवों ∠Y = 58° 

 

(A) 71° 

(B) 60° 

(C) 61° 

(D) 90° 

प्रश्न 4: कणण2 = लम्बी2 + आधार2 त्रनम्न में त्रकसकी प्रमेय 

(A) पाइथागोरस 

(B) यूक्लिड 

(C) नू्यटन 

(D) देकाते 

प्रश्न 5: एक समक ण त्रिभुज में द  भुजाएाँ  3 सेमी और 4 सेमी है त  तीसरी भुजा की माप ह गी 

(A) 8 

(B) 10 

(C) 6 

(D) 5 

उत्तर: 1. (B), 2. (A), 3. (C), 4. (A), 5. (D) 

ररक्त स्थान ों की पूत्रतण कीत्रजए 

(i) समकोण बिभुज में दो नू्यनकोणोीं का योग ………… होता है। 

(ii) बिभुज की दो भुजाओीं का योग ……………… से अबिक होता है। 

(iii) एक बिभुज में …………. तथा ………….. होते हैं। 

(iv) बिभुज के िाह्य कोण की माप, उसके दो समु्मख अन्त: कोणोीं के …………….. के िरािर होती है। 

उत्तर: (i) 90°,  (ii) तीसरी भुजा,  (iii) तीन भुजाएँ, तीन कोण, (iv) योग। 



सत्य/असत्य 

(i) बिभुज में चार भुजाएँ होती हैं। 

(ii) एक बिभुज के तीन शीर्वलम्ब होते हैं। 

(iii) बिभुज की कोई दो भुजाओीं की मापोीं का अन्तर तीसरी भुजा की माप से कम होता है। 

(iv) समबििाहु बिभुज में तीनोीं भुजाएँ िरािर होती है। 

उत्तर: (i) असत्य,  (ii) सत्य,  (iii) सत्य,  (iv) असत्य 

अत्रत लघूत्तीय प्रश्न 

प्रश्न 1: ∆ABC में ∠A= 50°, ∠B = 70° त  ∠C का मान ज्ञात कीत्रजए। 

हल: बदया है। 

∠A = 50° तथा ∠B = 70° 

(बिभुज के तीनोीं अन्तः कोणोीं का योग 180° होता है।) 

∠A + ∠B + ∠C = 180° 

⇒ 50° + 70° + ∠C = 180° 

⇒120° + ∠C = 180° 

⇒∠C = 180° – 120° = 60° 

प्रश्न 2: एक समक ण त्रिभुज में आधार = 8 सेमी, लम्ब = 6 सेमी है, त  कणण का मान त्रनकाल । 

हल: समकोण बिभुज में 

आिार = 8 सेमी, लम्ब = 6 सेमी 

पाइथागोरस प्रमेय से 

∵कणव2 = लम्ब2 + आिार2 

∴ कणव2 = 62 + 82 

⇒कणव2 = 36 + 64 

⇒ कणव2 = 100, कणव =  = 10 सेमी 

प्रश्न 3: ∆ABC में AB=3 सेमी, BC=2 सेमी तथा CA = 10 सेमी है। क्या दी गई माप ों के आधार पर 

त्रिभुज बनना सम्भव है ? अगर सम्भव नही ों है त  क्य ों ? 

हल: ∆ABC में AB = 3 सेमी, BC =2 सेमी तथा CA = 10 सेमी 

3 + 2 ⊁ 10, AB + BC ⊁ AC 

बिभुज सम्भव नही ीं है क्ोींबक बिभुज की दो भुजाओीं का योग तीसरा भुजा से कम है। 



प्रश्न 4: त्रवषमबाहु त्रिभुज का त्रचि बनाइए। 

हल: माना ∆ABC की भुजाएँ AB = 2 सेमी, BC = 6 सेमी, CA = 7.2 सेमी जो बक अलग – अलग है। 

 

लघूत्तीय एवों दीघण उत्तरीय प्रश्न 

प्रश्न 1: समक ण ∆ABC की रचना कीत्रजए, त्रजसकी भुजा BC = 4 सेमी, कणण AC=5 सेमी और 

∠B= 90°। 

हल: रचना के चरण: 

 
1. 4 सेमी लम्बाई का रेखाखण्ड BC खबचए। 

2. बिन्दु B पर 90° का कोण िनाती हुई बकरण BX खबचए। 

3. बिन्दु C से 5 सेमी बिज्या का चाप लगाया जो बकरण को बिन्दु A पर काटता है। 

4. बिन्दु C को बिन्दु A से बमलाइए। ∆ABC अभीष्ट बिभुज है। 

प्रश्न 2: समत्रिबाहु त्रिभुज की रचना कीत्रजए, आधार 3 सेमी तथा अन्य भुजाएाँ  5 सेमी ह ों। 

हल: बदया है: समबििाहु बिभुज ABC, बजसका आिार BC = 3 सेमी और दो समान भुजाएँ AB = AC =5 

सेमी। 



रचना के पद: 

 
1. सववप्रथम भुजा BC = 3 सेमी की खी ींची। 

2. B को केन्द्र नानकर 5 सेमी बिज्या का एक चाप लगाया। 

3. C को केन्द्र मानकर 5 सेमी बिज्या का एक अन्य चाप लगाया जो पूवव चाप को A पर काटता है। 

4. इस प्रकार का प्राप्त बिभुज ABC, अभीष्ट समबििाहु बिभुज है। 

प्रश्न 3: त्रिभुज PQR की रचना कीत्रजए, त्रजसमें QR = 8 सेमी, ∠Q= 120° और ∠R = 30°. 

हल: बदया है: 

∆PQR, बजसमें QR = 8 सेमी, ∠Q= 120° और ∠R = 30° 

 
रचना के पद: 

1. सववप्रथम भुजा QR = 8.0 सेमी खी ींची। 

2. बिन्दु Q पर पटरी – परकार की सहायता से 120° का कोण AQR िनाया। 

3. बिन्दु R पर पटरी – परकार की सहायता से 30° का कोण BRQ िनाया। 

4. AQ और BR एक – दूसरे को बिन्दु P पर काटते हैं। 

इस प्रकार प्राप्त बिभुज PQR, अभीष्ट बिज है। 

प्रश्न 4: त्रिभुज ABC की रचना कीत्रजए, त्रजसमें ∠A = 90°, भुजा AC =5.4 सेमी तथा कणण BC = 10 

सेमी ह । 

हल: बदया है: 

∆ABC में, 

∠A = 90°, भुजा AC = 5.4 सेमी और कणव BC = 10 सेमी। 



 
रचना के पद: 

1. सववप्रथम एक सरल रेखा AD खी ींची। 

2. AD के बिन्दु A पर पटरी – परकार की सहायता से ∠EAD = 90° िनाया। 

3. A को केन्द्र मानकर 5.4 सेमी की बिज्या का एक चाप लगाया जो भुजा AE को C पर काटता है। 

4. अि C को केन्द्र मानकर 10 सेमी की बिज्या का एक चाप लगाया जो भुजा AD को B पर काटता हैं। 

5. C को B से बमलाया। 

इस प्रकार प्राप्त बिभुज ABC, अभीष्ट बिभुज है। 


